

## 家暴兒童向老師求助率低

### 和諧之家倡議 “家校合作、預防家庭暴力”

家庭暴力問題日益嚴重，當中涉及不少無辜受害的兒童，家庭暴力對他們的身體、情緒及學習等各方面都造成負面的影響。和諧之家於 2002 年 7 月至 2003 年 1 月 2 日為期間，曾處理 60 個五歲以上的兒童個案，發現六成半目睹家庭暴力的兒童不願向老師求助。以下是有關兒童個案的分析：

過去三年入住和諧之家庇護中心的兒童數字不斷上升，年齡主要 12 歲以下（見表一）。他們主要受到身體及精神的虐待（見表二）。於 2002 年 7 月至 2003 年 1 月 2 日為期間，超過八成兒童曾經目睹家庭暴力中的身體及精神虐待，他們的情緒均有以下影響：

- 一） 超過一半的兒童在家時感到不開心、害怕、擔心，甚至表現暴躁及會發脾氣（見表三）
- 二） 當面對家庭暴力時，超過九成兒童會感到害怕，也有七成表示會很憤怒及無助。（見表四）

至於受家庭暴力困擾的兒童向外求助的動機普遍較為低，實在令人關注。分析如下：

- 三） 接近一半的兒童不開心時會選擇逃避（見表五）
- 四） 接近四成的兒童當不開心時沒有向人傾訴（見表六）
- 五） 遇到困難時有六成半的兒童表示不會向老師傾訴，超過一半也不會向同學傾訴（見表七）

另外，受家庭暴力困擾的兒童的自我保護意識也較低，當目睹家庭暴力時，有一半的兒童會嘗試保護母親，甚至有三成多表示會與父對抗，而有六成表示不會向外界求助。（見表八）

此外，超過八成兒童表示父親沒有向他們解釋家庭暴力/衝突的理由，而有超過六成的兒童表示母親沒有向兒童解釋衝突理由，這使兒童容易出現自責、內心對暴力事件的不理解鬱結。（見表十）

表一) 最近三年入住和諧之家庇護中心的兒童年齡數字分佈

年份	入住個案	年齡 (<7 歲)	年齡 (7-12 歲)	年齡 (13-18 歲)
2001-02	236	43%	48%	9%
2000-01	229	41%	50%	8%
1999-00	222	46%	42%	11%

資料來源: 和諧之家

表二) 最近三年入住和諧之家庇護中心兒童遭受虐待的形式

	1999-2000	2000-2001	2001-2002
精神及身體虐待	38%	38.5%	43.9%
精神及身體及性 虐待	0.5%	1.5%	1.5%
精神虐待	9.9%	12.5%	13.7%
身體虐待	13%	8.5%	5.4%

資料來源: 和諧之家

